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30ος ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΌΣ ΕΣΔΔΑ: ΘΕΜΑ 2ο 2023 (κληρωθέν) 

 

Ρυθμιστικές Παρεμβάσεις του Κράτους 

Από τις αρχές του 2021 οι τιμές της ενέργειας έχουν αυξηθεί σημαντικά. Οι 

Κυβερνήσεις, για να υποστηρίξουν τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις ώστε να 

ανταπεξέλθουν σε αυτές τις αυξήσεις, υιοθέτησαν είτε πολιτικές στήριξης των 

εισοδημάτων (εισοδηματικές ενισχύσεις), είτε πολιτικές στήριξης της τιμής (ανώτατη 

τιμή πώλησης, μείωση ΦΠΑ, μείωση φορολογίας κ.τ.λ.). 

 

Α) Ποια είναι τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα των πολιτικών αυτών. 

Β) Συγκρίνετε ως προς την οικονομική αποτελεσματικότητα, την πολιτική 

μείωσης της φορολογίας καυσίμων σε σχέση με τις εισοδηματικές ενισχύσεις. 

 

Με αφορμή την επικαιρότητα το ερώτημα ζητάει πρακτικά την σύγκριση των άμεσων 

και των έμμεσων φόρων, αλλά ανάποδα, δηλαδή εισοδηματικές επιδοτήσεις 

(αρνητικός φόρος εισοδήματος) vs επιδοτήσεις (αρνητικοί φόροι). Σε αντίθεση με 

άλλες χρονιές έχουμε μόνο δύο ερωτήματα και σε μεγάλο βαθμό αλληλεπικαλυμμένα 

(η οικονομική αποτελεσματικότητα αποτελεί και πλεονέκτημα των προτεινόμενων 

παρεμβάσεων). Επίσης η οικονομική αποτελεσματικότητα δεν είναι ξεκάθαρα 

ορισμένη. Σε μίκρο επίπεδο μετριέται με την επίδραση σε επίπεδο πλεονασμάτων. Σε 

μάκρο όμως επίπεδο υπάρχουν διάφορα κριτήρια, όπως το ύψος του πολλαπλασιαστή, 

την επίδραση στο ύψος του πληθωρισμού και ούτω καθεξής. Επομένως το δεύτερο 

ερώτημα έχει «πέπλο» μυστηρίου.  

 

http://www.kpapaioannou.gr/
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Ενδεικτική απάντηση:  

 

Ερώτημα Α: Η περίοδος που διανύουμε είναι μια περίοδος υψηλού πληθωρισμού που 

έχει σημαντικές συνέπειες στην οικονομία. Αφορμή για την αύξηση του πληθωρισμού 

ήταν η μεγάλη άνοδος των τιμών της ενέργειας και σαν αποτέλεσμα της εισβολής στην 

Ουκρανία. Από την στιγμή που η ενέργεια είναι βασική εισροή σε κάθε παραγωγική 

διαδικασία, η αύξηση των τιμών της πέρασε γρήγορα στις τιμές όλων των προϊόντων 

με αποτέλεσμα την αύξηση του πληθωρισμού. Γνωρίζουμε ότι ο πληθωρισμός επιδρά 

αρνητικά στα πραγματικά εισοδήματα κυρίως εκείνων των οποίων τα εισοδήματα 

παραμένουν σταθερά. Στους ελεύθερους επαγγελματίες τα εισοδήματα αυξάνουν όσο 

το επίπεδο των τιμών και επομένως το πραγματικό εισόδημά τους επηρεάζεται 

λιγότερο από τον πληθωρισμό. Όμως τα εισοδήματα των μισθωτών και των 

συνταξιούχων συνήθως δεν αυξάνουν, όσο ο πληθωρισμός και επομένως η αγοραστική 

δύναμη του εισοδήματός τους μειώνεται. 

Προκειμένου να μειωθούν οι αρνητικές συνέπειες του πληθωρισμού, ιδιαίτερα στην 

αγοραστική δύναμη των πιο ευαίσθητων ομάδων, οι κυβερνήσεις υιοθετούν μια σειρά 

διαφορετικών μέτρων με κυριότερα τις εισοδηματικές παρεμβάσεις και τις 

παρεμβάσεις στις αγορές συγκεκριμένων αγαθών. Επίσης οι παρεμβάσεις γίνονται 

προκειμένου να μειωθεί η ένταση της αύξησης της τιμής της ενέργειας στις τιμές των 

υπολοίπων αγαθών και για αυτό τον λόγο πολλές τέτοιες παρεμβάσεις γίνονται σε 

επίπεδο επιχείρησης (προκειμένου να συγκρατηθεί η αύξηση των τιμών της ενέργειας). 

Αρχικά το κράτος θα μπορούσε να παρέμβει με εισοδηματικές ενισχύσεις, είτε δηλαδή 

με μεταβιβάσεις εισοδήματος, είτε με παρεμβάσεις και νομοθετικές ρυθμίσεις για το 

ύψος των μισθών. Στόχος όλων αυτών των παρεμβάσεων είναι να κρατηθεί ψηλά η 

αγοραστική δύναμη των εισοδημάτων και να αμβλυνθούν οι αρνητικές συνέπειες του 

πληθωρισμού, ιδιαίτερα στα χαμηλά και σταθερά εισοδήματα.  

Επίσης θα μπορούσε να παρέμβει με μέτρα που αφορούν τις τιμές των αγαθών (μείωση 

φόρων, επιβολή ανώτατων τιμών κλπ.). Αυτού του είδους οι παρεμβάσεις έχουν σαν 

στόχο την σταθεροποίηση, ή την μείωση των τιμών κάποιων από τα πιο σημαντικά 

αγαθά στην συνολική δαπάνη νοικοκυριών και επιχειρήσεων, αλλά και στο επίπεδο 

ευημερίας των νοικοκυριών. Τέτοιου είδους παρεμβάσεις έχουν όμως και αρνητικά, 
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αλλά και θετικά. Πιο συγκεκριμένα οι εισοδηματικές ενισχύσεις και οι παρεμβάσεις 

στις τιμές συγκριτικά έχουν τα πιο κάτω μειονεκτήματα και πλεονεκτήματα: 

• Διατηρούν αμετάβλητες τις σχετικές τιμές και επομένως δεν «στρεβλώνουν» 

τις προτιμήσεις των καταναλωτών. Από την στιγμή που οι σχετικές τιμές των 

αγαθών (το πηλίκο των τιμών) παραμένουν σταθερές, τα άτομα αποφασίζουν 

με τα ίδια κριτήρια, τόσο με πριν την εισοδηματική ενίσχυση κατάσταση, όσο 

και μετά την ενίσχυση μεγαλύτερο εισόδημα. Από την άλλη πλευρά, αν υπήρχε 

επιβολή ανώτατης τιμής, ή άλλου είδους παρέμβαση στο ύψος της τιμής θα 

υπήρχε διαφοροποίηση στις σχετικές τιμές (θα μειωνόντουσαν οι σχετικές τιμές 

του αγαθού στο οποίο έγινε παρέμβαση) και θα οδηγούσε το κοινό να 

καταναλώνει περισσότερο από αυτό το αγαθό. Κάτι τέτοιο θα σήμαινε 

ουσιαστικά «στρέβλωση» στις προτιμήσεις που θα μείωνε την αύξηση της 

ευημερίας από την παρέμβαση, δηλαδή η αύξηση της χρησιμότητας από την 

εισοδηματική ενίσχυση θα ήταν μεγαλύτερη από ότι με την μείωση της τιμής 

κάποιων αγαθών. 

• Έχει θετική επίδραση στην ανάπτυξη. Μια επιβολή ανώτατης τιμής, ή μείωσης 

του ΦΠΑ κλπ., θα ευνοούσε μόνο την κατανάλωση του συγκεκριμένου αγαθού. 

Μια εισοδηματική επιδότηση, θα αύξανε και την κατανάλωση αλλά και την 

αποταμίευση με αποτέλεσμα να υπάρχει θετική επίδραση στις επενδύσεις (στην 

μακροχρόνια περίοδο οι αποταμιεύσεις είναι ίσες με τις επενδύσεις) και 

επομένως στην συσσώρευση κεφαλαίου, την παραγωγικότητα και την 

ανάπτυξη. 

• Ταμιακά είναι προτιμότερες οι παρεμβάσεις στις τιμές, αφού είναι μικρότερης 

έκτασης, και έχει μικρότερο διοικητικό κόστος (το κόστος των υπαλλήλων και 

ο χρόνος που απαιτείται για την υιοθέτηση μιας τέτοιας πολιτικής). Πράγματι, 

η εισοδηματική παρέμβαση έχει μεγαλύτερο κόστος, αφού αφορά μεγαλύτερα 

ποσά ανά δικαιούχο. Αν υπάρχουν και εισοδηματικά κριτήρια, τότε στο κόστος 

πρέπει να προσθέσουμε και τα διοικητικά κόστη που απαιτεί η επιλογή των 

δικαιούχων. 

• Ένα άλλο κριτήριο είναι η κοινωνική δικαιοσύνη και η αναδιανομή του 

εισοδήματος. Η μείωση των έμμεσων φόρων και η επιβολή κατώτατων τιμών 

(παρεμβάσεις στις τιμές) βελτιώνει την ισοκατανομή του εισοδήματος, αφού 

ως γνωστό, οι έμμεσοι φόροι είναι αντίστροφα προοδευτικοί ως προς το 
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εισόδημα και επομένως ο περιορισμός τους μειώνει την κοινωνικά «άδικη» 

κατανομή των φορολογικών βαρών. 

• Ίσως το πιο σημαντικό σημείο αναφοράς στην κρίση των εναλλακτικών μέτρων 

είναι η επίδραση στο ύψος του πληθωρισμού. Μην ξεχνάμε την δυσμενή 

συγκυρία που βρισκόμαστε όσον αφορά το μέγεθος του πληθωρισμού. Όλα τα 

εναλλακτικά μέτρα υιοθετούνται προκειμένου να περιορισθούν οι συνέπειες 

του πληθωρισμού, ιδιαίτερα στα σταθερά εισοδήματα (μισθωτοί και 

συνταξιούχοι). Οι παρεμβάσεις στις τιμές φαίνεται να έχουν μικρότερη 

αρνητική επίδραση στο ύψος του πληθωρισμού. Πράγματι, ο περιορισμός των 

φόρων και η επιβολή ανώτατων τιμών σε συγκεκριμένα προϊόντα, επιδρά στην 

ζήτηση αυτών των προϊόντων (την κρατάει ψηλά) και επειδή οι παρεμβάσεις 

κρατάνε χαμηλά τις τιμές δεν υπάρχει αρνητική επίδραση στον πληθωρισμό. 

Αντίθετα, οι εισοδηματικές ενισχύσεις αυξάνουν την συνολική κατανάλωση και 

κρατάνε «ψηλά» την συνολική ζήτηση και επομένως και την πίεση στο ύψος 

του πληθωρισμού. 

• Πολύ σημαντικό κριτήριο για την αξιολόγηση των εναλλακτικών μέτρων 

παρέμβασης είναι και αυτό της επίδρασής τους στην οικονομική 

δραστηριότητα. Γνωρίζουμε ότι την επίδραση των δημοσιονομικών μέσων 

στην παραγωγή και τα εισοδήματα (στο πραγματικό ΑΕΠ) την υπολογίζουμε 

από το μέγεθος του πολλαπλασιαστή. Γνωρίζουμε επίσης ότι ο 

πολλαπλασιαστής των έμμεσων φόρων είναι μεγαλύτερος από τον 

πολλαπλασιαστή των άμεσων φόρων. Κατά συνέπεια ίδια μεγέθους μείωση των 

έμμεσων φόρων (για παράδειγμα στο ΦΠΑ) θα έχει μεγαλύτερη θετική 

επίδραση στο ύψος της παραγωγής, από ότι μια ισόποση μείωση των άμεσων 

φόρων. Μπορούμε να πούμε ότι μια μείωση των άμεσων φόρων είναι 

ισοδύναμη με μια εισοδηματική επιδότηση και επομένως από άποψη επίδρασης 

στο ύψος της παραγωγής μια μείωση των έμμεσων φόρων είναι προτιμότερη. 

Τέλος θα πρέπει να κάνουμε και μια σύντομη αναφορά στην περίπτωση των ανώτατων 

τιμών. Οι ανώτατες τιμές έχουν σαν στόχο την προστασία των καταναλωτών. Επειδή 

έχουν νόημα μόνο όταν είναι κάτω από την τιμή ισορροπίας αυτό συνεπάγεται την 

δημιουργία ανισορροπίας στην αγορά και πιο συγκεκριμένα ελλείμματος προσφοράς 

(πλεονάζουσας ζήτησης). Σε μια τέτοια περίπτωση η παραγωγή μειώνεται κάτω από το 

κοινωνικά άριστο επίπεδο παραγωγής (αν έχουμε συνθήκες τέλειου ανταγωνισμού)με 
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αποτέλεσμα να υπάρχει απώλεια κοινωνικής ευημερίας. Επίσης, αν οι ανώτατες τιμές 

διατηρηθούν επί μακρό, και για τον λόγο ότι η αγορά χαρακτηρίζεται από την ύπαρξη 

υπερβάλλουσας ζήτησης δημιουργούνται οι συνθήκες για την ανάπτυξη «μαύρης» 

αγοράς με χαρακτηριστικό τις πολύ μεγαλύτερες τιμές. Από την άλλη πλευρά οι 

ανώτατες τιμές είναι ένας άμεσος τρόπος παρέμβασης στις τιμές και την προστασία 

του καταναλωτή και μπορεί να περιορίσει τις αρνητικές συνέπειες της αύξησης των 

τιμών. 

 

Ερώτημα B: Η ελληνική κυβέρνηση, προκειμένου να περιορίσει τις επιδράσεις της 

αύξησης των τιμών ενέργειας, που συμπαρέσυρε και τις τιμές των υπόλοιπων 

προϊόντων και οδήγησε σε έξαρση του πληθωρισμού, προτίμησε να δώσει ενισχύσεις 

εισοδηματικές, παρά να μειώσει τους φόρους κατανάλωσης στα προϊόντα πετρελαίου 

ή να θέσει μια άμεση παρέμβαση όπως να επιβάλει ανώτατες τιμές. Σε μεγάλο βαθμό 

οι λόγοι που οδήγησαν σε μια τέτοια επιλογή έχουν αναλυθεί στο προηγούμενο 

ερώτημα, αλλά ας συνοψίσουμε: 

• Οι εισοδηματικές ενισχύσεις δεν μεταβάλλουν τα πηλίκα τιμών και δεν 

«στρεβλώνουν» τις προτιμήσεις, δηλαδή δεν κάνουν φθηνότερη την 

κατανάλωση ενός έναντι άλλου αγαθού. Αντίθετα η μείωση της φορολογίας 

καυσίμων θα έκανε σχετικά φθηνότερα τα καύσιμα σε σχέση με άλλα αγαθά 

και θα οδηγούσε σε αύξηση της κατανάλωσής τους. Εξαιτίας αυτού του λόγου, 

η αύξηση της χρησιμότητας στην περίπτωση των οικονομικών ενισχύσεων θα 

ήταν περισσότερη από την αύξηση της ευημερίας των ατόμων εξαιτίας της 

μείωσης της τιμής των καυσίμων και επομένως θα αποτελεί βελτίωση από 

άποψη οικονομικής αποτελεσματικότητας. 

• Από την άλλη πλευρά μια τέτοια εξέλιξη θα ερχόταν σε αντίθεση με τον βασικό 

λόγο που έχουν επιβληθεί ειδικοί φόροι κατανάλωσης στα καύσιμα και αυτός 

δεν είναι άλλος από την αντιμετώπιση της εξωτερικότητας της μόλυνσης του 

περιβάλλοντος. Μια μείωση της φορολογίας και κατά συνέπεια μια αύξηση της 

κατανάλωσης θα σηματοδοτούσε εγκατάλειψη των πολιτικών για τον 

περιορισμό της κατανάλωσης υγρών καυσίμων. Κάτι τέτοιο όμως δεν θα ήταν 

επιθυμητό, αφού εξακολουθεί να αποτελεί σημαντικό στόχο ο περιορισμός της 
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κατανάλωσης μη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και ο περιορισμός των 

ατμοσφαιρικών ρύπων για την αντιμετώπιση του φαινομένου του θερμοκηπίου. 

• Σημαντικό για την Ελληνική οικονομία είναι και η διατήρηση υψηλών 

πρωτογενών πλεονασμάτων και η συνέχιση της μείωσης του χρέους της χώρας. 

Είτε με την μείωση των έμμεσων φόρων, είτε με τις εισοδηματικές ενισχύσεις 

τα έσοδα του δημοσίου θα περιορισθούν και θα υπάρξει πίεση στον κρατικό 

προϋπολογισμό και τις δεσμεύσεις για τα πρωτογενή πλεονάσματα. Αν 

θεωρήσουμε ότι τα δύο μέτρα παρέμβασης θα είναι ίδιας τάξης μεγέθους, τότε 

θα έπρεπε να συνυπολογισθούν άλλοι παράμετροι. 

• Το ίδιο σημαντικό κριτήριο είναι και οι επιδράσεις των μέτρων στο ύψος της 

παραγωγής. Εμπειρικά (και θεωρητικά) έχει δειχθεί ότι ο περιορισμός των 

έμμεσων φόρων έχει μεγαλύτερες θετικές πολλαπλασιαστικές επιδράσεις στο 

ύψος της παραγωγής.  

• Τέλος είναι και η επίδραση στον πληθωρισμό που πρέπει να προσμετρηθεί. Οι 

εισοδηματικές ενισχύσεις έχουν μεγαλύτερες αρνητικές επιδράσεις στο ύψος 

του πληθωρισμού γιατί συντηρούν υψηλή την κατανάλωση και επομένως την 

συνολική ζήτηση. 

Γενικά η έννοια της οικονομικής αποτελεσματικότητας έχει πολλές διαστάσεις και 

όπως είναι φανερό δεν μπορεί να υπάρξει μια ξεκάθαρη τοποθέτηση για το ποια 

παρέμβαση είναι πιο αποτελεσματική.  
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